

格局之变,全球反恐进入新阶段

◆全球反恐事业进入新阶段

本刊导语:新闻天天发生,选择因人而异。在一个信息爆炸的时代,我们无法抗拒“刷屏”的诱惑,然而面对繁重的课业,把有限的时间消耗在浩瀚的信息中,亦或是把所有的精力都投放在学习上,显然不是西中学子的追求。基于此,新闻再出发应运而生,旨在聚焦时政热点,剖析重大新闻,折射一种精神,传递一种能量,铸就一个梦想,虽选择的“大事件”未能全面解读,但再小的力量也是一种支持——新闻再出发播报新新闻!

本期导读:随着俄罗斯安全部门17日证实上月末西奈半岛坠毁的俄客机上载有爆炸装置,西奈空难是恐怖袭击的定性已昭然而揭。近半个多月来,从西奈半岛惨绝人寰的空难现场到贝鲁特自杀式爆炸袭击的斑斑血迹,从法兰西体育场外的爆炸声到巴塔克兰剧院里的血流成河,恐怖分子歇斯底里式的攻击震惊世界。诸多情报显示,恐怖袭击并非“一次性事件”,IS等恐怖组织并不打算收手,这让世界处于恐怖主义的阴影笼罩之下。随着法国和俄罗斯加大对IS的打击力度,全球反恐事业也进入新阶段。在全球共同的敌人恐怖主义面前,国际社会能否团结一致建立国际反恐统一战线共同反恐呢?本期编者进行了一下梳理。

▼新阶段体现在,恐怖袭击正在进入新高潮。

诸多情报显示,恐怖袭击并非“一次性事件”,“伊斯兰国”等恐怖组织并不打算收手,这让世界处于恐怖主义的阴影笼罩之下。一段疑似由“伊斯兰国”发布的视频称该组织将对华盛顿、莫斯科等地发起袭击。对此,美国中情局局长约翰·布伦南警告说,极端组织“伊斯兰国”可能还准备发起更多的袭击。一句话,恐怖主义已成为我们当前面临的“最严峻和紧迫的安全挑战。”

▼新阶段体现在,国际反恐统一战线正在形成。

法国在行动——法国总统奥朗德16日宣布法国已处于战争状态,法国决定从多方面展开行动,包括强化在叙利亚的军事行动,派遣“戴高乐”号航母奔赴叙利亚沿海。奥朗德呼吁建立一个国际联盟以摧毁“伊斯兰国”,呼吁联合国安理会尽快通过决议打击“伊斯兰国”,未来他将与美国总统奥巴马和俄罗斯总统普京会晤进行讨论。

俄罗斯在行动——普京总统宣布,无论空难肇事者藏在何处,俄罗斯将全力追查并使其受到惩罚。

国际社会在行动——刚刚结束的二十国集团第十次峰会通过反恐声明,宣称致力于国际反恐合作。

国际反恐朝何处去? 国际舆论普遍认为以下几个核心原则:一是团结一致建立国际反恐统一战线;二是发挥联合国的主导作用;三是注意多种手段并用,注重标本兼治;四是不要搞双重标准。

恐怖主义是人类文明的毒瘤,是全人类的公敌,面对恐怖主义威胁,任何一个国家都不可能独善其身。全世界需要携起手来,进行真诚、切实的国际合作。全球反恐一盘棋,反恐不是打乱仗,国际社会团结一致结成统一战线是为关键。要按照联合国宪章宗旨和原则以及其他公认的国际关系基本准则,进一步加强反恐合作,不要以“反恐”为名行“干涉主义”之实,造成“反恐反恐,越反越恐”的尴尬局面。

巴黎发生枪击案和爆炸事件

据法国媒体报道 当地时间11月13日晚

示意图

巴塔克兰剧院

发生两起枪击案 并有人被劫为人质

据法国媒体报道,已有百余人死亡

一家餐馆

发生枪击案

法兰西体育场附近

发生爆炸事件

新华社记者 卢晋 编制

◆美国中东战略是新恐怖主义的根源

国际反恐形势进入新历史阶段 美国反恐战略和中东战略的失败无疑是当今国际恐怖主义愈演愈烈的重要根源。法国巴黎13日发生骇人听闻的恐怖袭击,是名副其实的法国“9·11”事件。

巴黎“11·13”恐怖袭击事件在很大程度上标志着国际恐怖主义的发展进入了新的历史阶段,其典型特征是具有实体化、准国家化特点的“伊斯兰国”已取代“基地”组织成为国际恐怖主义的核心,并成为大规模恐怖袭击的主要发起者,极端主义和恐怖主义意识形态的传播者,以及世界各地恐怖极端组织的效忠对象。

当前,“伊斯兰国”影响的范围大致可以划分为由里及外的四个圈子:第一个圈子是“伊斯兰国”控制的叙利亚和伊拉克领土,即“伊拉克和叙利亚伊斯兰国”,它已经实现了国家化,在进行恐怖袭击和军事扩张的同时,在政治、经济和社会领域已具备一定的治理能力。该区域的面积已经超过英国,同时构成了“伊

斯兰国”扩张的大本营。第二个圈子是西亚北非地区,出现了一系列“伊斯兰国”的“地方政府”,如尼日利亚的“博科圣地”在效忠“伊斯兰国”后宣布建立的“伊斯兰国”西非省,利比亚极端组织建立“伊斯兰国”利比亚省。第三个圈子是伊斯兰世界中目前宣誓效忠“伊斯兰国”的数十个极端组织,但影响力要远小于前两个圈子。第四个圈子即西方国家中成为“伊斯兰国”意识形态传播和人员招募的对象。

“伊斯兰国”之所以像“充满魔力的磁铁”一样吸引了来自世界各地的极端分子,其重要原因之一在于它的极端意识形态和成功的媒体策略相结合产生的巨大影响。巴黎“11·13”恐怖袭击事件表明,在“9·11”事件过去14年之后,国际反恐斗争依然没有走出越反越恐的怪圈,相反呈现出愈演愈烈的复杂态势,而美国反恐战略和中东战略的失败无疑是国际恐怖主义愈演愈烈的重要根源。

小布什执政期间,在阿富汗反恐战争后,美国继续以反恐为名发动伊拉克战争并深陷战争泥潭,进而为“基地”组织的分散化和本土化提供了空间,并且直接催生了“伊斯兰国”的前身——“基地”组织伊拉克分支。

及至奥巴马当政,为实现从中东的战略收缩,美国开始于2011年从伊拉克撤军,其反恐战略开始日趋功利化。在反恐手段上,除强调反恐合作、综合运用多种手段等举措外,奥巴马政府特别重视运用无人机打击和特种部队定点清除等手段。美国尽管取得了击毙本·拉登等一批恐怖主义领导人的反恐战绩,但并未改变美国反恐战略治标不治本的本质。更为严重的是,在美国撤军导致伊拉克陷入严重动荡的同时,叙利亚亦陷入乱局,美国旨在颠覆巴沙尔政权、盲目支持和武装反对派的错误政策,为“伊斯兰国”在伊拉克横空出世及其向叙利亚的渗透创造了条件。

◆阴影笼罩

国际反恐合作朝何处去?

▼多国加强反恐力度,国际反恐合作能否加强?

以美国为首的反恐联盟打击叙利亚和伊拉克境内“伊斯兰国”目标的空袭行动已持续一年,但并未给这一组织带来致命性打击。西方一直将俄罗斯和叙利亚巴沙尔政府排除在打击“伊斯兰国”联盟之外,此举遭到广泛质疑。法国首都巴黎13日遭遇连环恐怖袭击并造成严重人员伤亡后,法国等西方国家开始重新考虑加强国际反恐合作的必要性。面对极端组织“伊斯兰国”的嚣张行径,法国、俄罗斯、英国等国纷纷表示将采取措施加强反恐力度。国际社会联合反恐势在必行,一些国家正在考虑如何加强协调合作,但建立一个真正有效的、具有包容性的国际反恐联盟前景不明。

▼国际社会团结一致结成统一战线是关键

恐怖主义是人类文明的毒瘤,是全人类的公敌,面对恐怖主义威胁,任何一个国家都不可能独善其身。全世界需要携起手来,进行真诚、切实的国际合作。全球反恐一盘棋,反恐不是打乱仗,国际社会团结一致结成统一战线是为关键。要按照联合国宪章宗旨和原则以及其他公认的国际关系基本准则,进一步加强反恐合作,不要以“反恐”为名行“干涉主义”之实,造成“反恐反恐,越反越恐”的尴尬局面。

◆相关观点:巴黎恐袭 化解叙问题的催化剂?

正当法国笼罩在恐怖袭击的阴霾中时,叙利亚问题多边会谈14日在奥地利首都维也纳举行,各方就叙政治进程时间表达成共识。此外,奥巴马和普京在出席二十国集团领导人峰会期间,也就上述问题达成一致。巴黎恐袭事件,在一定程度上,让国际社会看到了解决叙利亚问题的必要性和迫切性,它赋予了化解叙利亚危机新的含义。政治解决叙利亚问题再次出现星光光明。

▼美俄总统就叙利亚问题达成一致

美国总统奥巴马和俄罗斯总统普京15日在土耳其安塔利亚出席二十国集团领导人峰会期间讨论了叙利亚冲突等问题,认为应启动叙利亚政治过渡进程。美国官员当天对记者表示,奥巴马和普京此次非正式会面持续约35分钟,双方讨论了叙利亚冲突和乌克兰东部危机等问题,重点是叙利亚问题。两位领导人一致认为,有必要启动“由叙利亚人民主导和叙利亚人民拥有的政治过渡”,在此之前则由联合国协调叙利亚政府和反对派进行谈判并实现停火。

▼巴黎恐袭阴影笼罩叙利亚和谈

外媒称,在14日于此间召开的有关叙利亚战争的外长会议上,叙利亚成为恐怖主义滋生地的问题备受关注,与会者将灾难性的巴黎恐怖袭击事件与叙利亚乱局以及它为恐怖主义提供的机会联系在一起。在与来自伊朗、沙特阿拉伯等国的高级代表开会伊始,美国国务卿克里和俄罗斯外长拉夫罗夫都谴责了巴黎系列恐怖袭击事件。克里说:“这类袭击是地球上最卑鄙、最可怕、最粗暴、最不可接受的行为。而且我们可以告诉那帮人,他们在这些事情中的所作所为坚定了我们所有人支持法治、予以回击、让他们承担后果的决心,这正是我们在这里所做的事情。”

▼政治解决叙利亚问题迈入新阶段?

正当法国笼罩在恐怖袭击的阴霾中时,叙利亚问题多边会谈14日在奥地利首都维也纳举行,各方就叙政治进程时间表达成共识。政治解决叙利亚问题再次出现星光光明。根据会谈发表的共同声明,6个月内,叙政府和反对派应通过谈判组建过渡政府,18个月内,叙利亚应产生一部新宪法并举行大选。今年12月,联合国秘书长叙利亚问题特使德米斯图拉拿出一份能参与叙利亚政治进程的反对派组织名单。明年1月,叙政府和反对派将开始和平谈判。

◆巴黎恐袭后 西方面临重大转型

▼美俄双方能否由角力转为合作受人关注

由于IS控制着叙利亚大片地区,而美国与俄罗斯对叙利亚局势又有不同看法,双方对叙利亚下一步怎么走,尤其是叙总统巴沙尔·阿萨德的去留一直有分歧。但在俄罗斯应叙政府请求开始空袭IS之后,美俄双方都表露出了一定的合作意愿。巴黎袭击之后,美俄双方能否由角力转为合作更为受人关注。第二次叙利亚问题外长会议14日在维也纳举行,各方就叙政治进程时间表达成共识。

▼欧洲难民政策要收紧? 根据法国官方发布的消息,巴黎袭击至少一名袭击者10月份以叙利亚难民的身份入境。希腊方面则在应法方要求核实10名嫌疑人的身份,其中1人已被证实于10月3日进入希腊,并被按欧盟的规定登记为叙利亚难民。希腊方面已表示将更为仔细地核实寻求避难者身份。这一消息立刻在欧洲引发关于难民问题的争论,尤其在德国,官方已宣布延长对边境管控措施,但默克尔仍表示,这一袭击不会改变德国的难民政策。

◆民调:逾八成法国人认为“安全”比“自由”更重要

著名民意调查公司法国舆论研究所16日针对910名18岁及以上法国公民进行了一项相关民意调查。17日公布

的调查显示,巴黎发生系列恐怖袭击事件后,84%的法国人表示愿意并且已做好准备接受更多检查以及对于“自由”的限制,以获得更好的安全保障。这项民调结果同时显示,85%的受访者赞同法国在伊拉克和叙利亚对极端组织“伊斯兰国”进行军事干预,而且高达87%的受访者相信法国安全部队能够有效打击恐怖主义。同时,75%的法国人呼吁对已被锁定的危险分子采取逮捕、监禁等更为严厉的措施。

13日晚,法国首都巴黎发生系列恐怖袭击事件,已造成至少129人死亡、350多人受伤,极端组织“伊斯兰国”宣称对此负责。

◆习近平就我国公民被恐怖组织杀害事件发表讲话

11月19日,正在菲律宾马尼拉出席亚太经合组织第二十三次领导人非正式会议的国家主席习近平就我国公民被恐怖组织杀害事件发表讲话。习近平表示,中国强烈谴责“伊

斯兰国”极端组织残忍杀害中国公民这一暴行。我向受害者家属表示深切慰问。恐怖主义是人类的公敌,中国坚决反对一切形式的恐怖主义,坚决打击任何挑战人类文明底线的暴恐犯罪活动。

本期结语:乌云永远遮不住太阳,正义永远战胜邪恶。我们相信,只有国际社会团结一致,坦诚合作,携手向前,恐怖分子的嚣张气焰终被打掉,恐惧的阴影终会被驱除,文明、和平的阳光终将播撒地球的每个角落。